

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание
ученой степени кандидата филологических наук

М.М. Гасанова

«Функциональное распределение языков в азербайджанской общине в городе Москве»

Миграция представляет собой одну из важнейших реалий современности, которая порождает новые явления и практики в экономической, социальной, культурной сферах, что, в первую очередь, касается современных мегаполисов. Исследования миграций осуществляются как в транснациональном, так и в транслокальном аспектах. При этом в российском контексте достаточно немногочисленными на сегодняшний день являются работы, посвященные анализу полилингвальных коммуникативных практик, связанных с мигрантскими сообществами. «Языковая ситуация мегаполиса — это сложная сеть языков, многоязычия, языковых контактов. Все это повседневная реальность, но по большей части ускользающая от нашего внимания»¹. Языковая гетерогенность мегаполиса, каковым является Москва, представляет собой специальный объект исследования. Как отмечают авторы одной из работ, посвященной многоязычию в городах, «...в последние десятилетия, в условиях постоянного притока в крупные города новых жителей с отличными от русского языками, вопросы многоязычия, казалось бы, должны были получить осознание, однако в целом они относительно мало артикулированы в публичном пространстве»². Данное обстоятельство обуславливает актуальность темы предпринятого диссидентом исследования.

В первой главе диссертации автор дает характеристику основным структурным параметрам языковой ситуации (ЯС), которая формируется в условиях миграции. ЯС рассматривается в совокупности всех составляющих ее факторов — как собственно лингвистических, так и экстраполингвистических. Важной составляющей ЯС, на наш взгляд, является символическое поле, описание которого представлено в отдельном параграфе. Символическое измерение ЯС включает языковые идеологии, языковое воображаемое, языковые декларации и презентации, языковые аттитюды. Совокупность языковых аттитюдов формирует языковую лояльность, тесно связанную с параметрами этнической и социальной идентичности. В отношении азербайджанского языка активной является спонтанная инструментальная лояльность к разговорным языковым формам в семейном общении, однако одновременно возникают особые ситуации, в которых сознательно используется язык не только языковыми активистами, но и его рядовыми носителями.

¹ А.А. Кибрик. Почему интересно изучать языки Москвы? // Родной язык. 2017. № 2. С. 8-23.

² В.В. Баранова, К.С. Федорова. Многоязычие в городе: языковая политика, дискурсы и практика // Acta Linguistica Petropolitana. Труды института лингвистических исследований. 2018. Т. XIV. № 3. С. 38-56.

Во второй главе диссертации освещаются вопросы становления азербайджанской общины в Москве и вклада диаспоральных организаций в поддержание азербайджанского языка и культуры. Отдельное внимание обращено на анализ функциональной нагрузки азербайджанского и русского языков в сообществе, а также уровня языковых компетенций его членов. С точки зрения бытования азербайджанского языка ЯС характеризуется использованием диалектов, при этом азербайджанцы в Москве демонстрируют высокий уровень владения литературным языком. В целом ЯС в азербайджанской общине в Москве отражает сохранение традиционных языковых практик.

В третьей главе представлены результаты эмпирической части исследования, включавшей социолингвистическое анкетирование и интервьюирование. Достоверность и обоснованность выполненных исследований диссертации определяется использованием в работе современных методов анализа и статистически значимым объемом эмпирических данных. Анкетные материалы обработаны при помощи программы Jamovi, что позволило визуализировать данные анализа репрезентативной выборки. Основное заключение, к которому приходит автор исследования, сводится к тому, что русский язык превалирует во всех ситуациях и сферах общения в азербайджанской общине Москвы, а азербайджанский язык сохраняет позиции в сферах семейного и дружеского общения, являясь значимым фактором в структуре идентичности московских азербайджанцев.

Текст автореферата логично структурирован и выдержан в научном стиле. Положения, выносимые на защиту, отражают научную новизну и практическую значимость. Автореферат диссертации соответствует основным положениям проведенного исследования. Научные результаты диссертационного исследования опубликованы в семи научных публикациях.

В качестве рекомендации предлагаем автору продолжить исследования, связанные с темой лингвистической интеграции мигрантов и в целом с языком миграции, поскольку данное направление представляется одним из наиболее перспективных в современной лингвистике.

Диссертационное исследование Гасанова Маммадали Магчади оглы "Функциональное распределение языков в азербайджанской общине в городе Москве" является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по исследованию специфики функционирования языков в условиях миграции, имеющей важное значение для уточнения ряда теоретических положений социолингвистики и разработки практических мер языковой политики и планирования. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом

РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а её автор, Гасанов Маммадали Магсад оглы, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук

(10.02.22 – Языки зарубежных стран Европы, Азии, Африки,aborигенов Америки и Австралии (финский язык))

Старший научный сотрудник сектора языкоznания

Института языка, литературы и истории Карельского Научного центра РАН

С.В. Нагурная

25.03.2024

Нагурная

Контактные данные

185910 Республика Карелия, Петрозаводск, ул. Пушкинская, д. 11

Телефон раб.: +7(8142) 78-18-86

e-mail раб: kov@krc.karelia.ru

Сайт: <http://illhportal.krc.karelia.ru/member.php?id=73>

Подпись Нагурной С. В.
ученый секретарь
К.И. Н.



Р.Н.

С.В. Чубаковская

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Гасанова Маммадали Магсад оглы на тему «Функциональное распределение языков в азербайджанской общине в городе Москве», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

В диссертации Маммадали Магсад оглы Гасанова (по автореферату) обсуждаются актуальные вопросы макросоциолингвистики, теории языковых контактов, лингвистики города. Объектом исследования является функциональное распределение русского и азербайджанского языков в азербайджанской общине в Москве. Данный ракурс исследования представляется актуальным и своевременным. В Российской Федерации, как и во всем мире, наблюдается рост мобильности населения различного типа, включая рост миграционных потоков. Следовательно, возникает потребность управления данными потоками, в том числе и в аспекте языкового обустройства городской среды. Для решения данной задачи требуется анализ конкретных языковых ситуаций языков миграции, основанный на валидной методологии и доказательной эмпирической базе. Диссертация М.М. Гасанова является примером такого исследования.

Новизна работы не вызывает сомнения, поскольку системных исследований языковой ситуации азербайджанского языка в ситуации миграции до сих пор не проводилось. Диссертация имеет несомненную теоретическую ценность и практическую значимость. Первая обусловлена вкладом автора в разработку структурных типов использования и соотношения языков в ситуации миграции, вторая – возможностью применения результатов исследования как в практике языкового планирования, так и в преподавании курсов по социолингвистике, психолингвистике, социологии, политологии, социолингвистической типологии.

Хотелось бы также подчеркнуть эрудированность автора, его знание литературы по изучаемому вопросу. Отдельно следует сказать несколько слов о выбранном методе исследования: проведение социолингвистического анкетирования и полуструктурированного исследовательского интервью

является сложной процедурой, требующей особых навыков, опыта, такта и терпения. Судя по результатам диссертации (по автореферату) автору блестяще удалось справится с данной задачей.

Цели и задачи исследования, положения, выдвигаемые на защиту, введение и заключение диссертационного исследования (по автореферату) коррелируют друг с другом. Работа хорошо структурирована. Теоретический аппарат, представленный в первой главе диссертации отвечает целям и задачам практического анализа материала. Контекст исследования, представленный во второй главе диссертации, соответствует общему замыслу работы. Автор приводит интересные данные об истории становления общины азербайджанцев в России и Москве, очень ценные для понимания общей ситуации данные по общественным национально-культурным организациям азербайджанцев в Москве. Наконец, важно, что М.М. Гасанов обращается к вопросу о соотношении понятий диаспора и община и приводит свое аргументированное видение азербайджанцев Москвы как общины, а не диаспоры. Третья глава диссертации посвящена собственно анализу функционального распределения русского и азербайджанского языков в азербайджанской общине Москвы. Языковая ситуация понимается как комплексное явление и в работе последовательно проанализированы уровень владения различными компетенциями в русском и азербайджанском языках, коммуникативный срез языковой ситуации, а именно, распределение языков в зависимости от адресата, от ситуации и от сферы общения. Также подробно рассмотрено символическое измерение языковой ситуации, при анализе которого применялась программа статистического анализа Jamovi, что придает исследованию дополнительную валидность и доказательность.

Автореферат диссертации «Функциональное распределение языков в азербайджанской общине города Москвы» отражает структуру исследования и дает о нем полное представление. Работа представляет собой законченный научный труд, отвечающий всем требованиям, предъявляемым к работе такого уровня.

Диссертационное исследование Гасанова Маммадали Магсад оглы «Функциональное распределение языков в азербайджанской общине в городе Москве» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по исследованию специфики функционирования языков в условиях миграции, имеющей важное значение для уточнения ряда теоретических положений социолингвистики и разработки практических мер языковой политики и планирования. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой кандидата филологических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а её автор, Гасанов Маммадали Магсад оглы, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук
(10.01.01 – Русская литература),
заместитель декана филологического факультета
по научно-инновационной деятельности
и международным связям Филологического факультета
Казахского национального университета им. аль-Фараби



Баянбаева Жадыра Амангельдиевна
18.03.2024

Контактные данные:

Адрес рабочий: Республика Казахстан, Алматы, 050040, пр. аль-Фараби, 71

Телефон: 8(727) 377-33-33 (1332)

e-mail: bayanbayeva.zhadyra@kaznu.kz

Сайт: <https://www.kaznu.kz/ru/12527/page/>



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гасанова Маммадали Магсада оглы на тему «Функциональное распределение языков в азербайджанской общине в городе Москве», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

В современном мире, характеризующемся возрастающей мобильностью различных типов, происходит рост языковых и культурных контактов, что при определенных условиях может служить фактором повышения напряженности. Изучение различных аспектов контактирующей цивилизаций и культур, в том числе, исследование типов языковых ситуаций языков в условиях миграции, представляется своевременной и актуальной задачей для современной лингвистики. В этой перспективе диссертационное исследование, в центре проблематике которого находится функциональное распределение русского и азербайджанского языков в Москве является актуальным. Новизна исследования не подлежит сомнению: системного описания распределения азербайджанского и русского языков в зависимости от ситуаций, сфер употребления и, что особенно ценно, с учетом языковых репрезентаций и аттитюдов в мегаполисах Российской Федерации до настоящего времени не проводилось. Также несомненна теоретическая ценность и практическая значимость работы. Исследование вносит вклад в уточнение применительно к ситуациям миграции таких базовых социолингвистических понятий как билингвизм, диглоссия, норма, динамика языка. Также его результаты могут быть полезны при построении социолингвистических типологий. Результаты работы могут найти практическое применение в области языкового планирования, разработки мер по адаптации и интеграции мигрантов, в просветительской и педагогической деятельности. Основным достижением и главным результатом работы является разработка методологии исследования, которая позволяет получить

обоснованную и доказательную картину как реального использования языков в азербайджанской общине Москвы, так и, что не менее важно, структуру языковых презентаций московских азербайджанцев.

Диссертационное исследование М.М. Гасанова состоит из Введения, трех глав и заключения. В первой главе "Определение и структурные параметры языковой ситуации в условиях миграции" диссидентом определяются основные теоретические концепции, уточняются ключевые термины, необходимые для решения поставленных в работе целей и задач. В частности, обращается внимание на описания таких понятий, как языковая ситуация, речевая ситуация, литературный язык, диалект, билингвизм, транслингвизм, диглоссия, языковые аттитюды, этнос, народ, нация. Во второй главе приведен краткий обзор истории азербайджанского языка, рассмотрены формы его существования, в первую очередь литературный язык и диалекты. Кроме того, представлены различные видения понятий "диаспора" и "община", аргументирован выбор автора рассматривать азербайджанцев Москвы как общину, а не как диаспору. В третьей главе диссертации представлены результаты анализа эмпирического материала, включая данные социолингвистической анкеты. Эта часть диссертации представляется наиболее интересной, оригинальной и новаторской. Автор последовательно анализирует функциональное распределение языков в азербайджанской общине Москвы в соответствии с моделью языковой ситуации, представленной в первой главе диссертации. Особенно интересны и нетривиальны результаты анализа символического поля языковой ситуации.

Диссертационное исследование М.М. Гасанова (по авторереферату) написано хорошим научным языком, логично структурированно. Обширная библиография говорит о хорошей эрудиции автора и знании предмета исследования.

У данной работы есть хорошие перспективы дальнейших исследований. Например, было бы интересно более точно посмотреть, какие

именно типы билингвизма преобладают в азербайджанской общине, каковы конфигурации диглоссии, в чем конкретно видят различия в азербайджанском языке в России и Азербайджане представители азербайджанской общине в Москве. В качестве рекомендации мы хотели бы предложить автору продолжить работу в выбранной им области в одной из означенных перспектив.

Диссертационное исследование Гасанова Маммадали Магсада оглы "Функциональное распределение языков в азербайджанской общине в городе Москве" является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по исследованию специфики функционирования языков в условиях миграции, имеющей важное значение для уточнения ряда теоретических положений социолингвистики и разработки практических мер языковой политики и планирования. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой кандидата филологических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023 г., а её автор, Гасанов Маммадали Магсад оглы, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук

5.9.1 – русская литература и литература народов Российской Федерации),
профессор кафедры мировой литературы

Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Государственный институт
русского языка им. А.С. Пушкина»



Леонов Иван Сергеевич
22.03.2024

Контактные данные

Адрес рабочий: 117485, Москва, ул. Академика Волгина, д. 6.

Телефон: +7 (495) 330 88 01

e-mail раб.: inbox@pushkin.institute

Сайт: <https://www.pushkin.institute>



ЗАВЕРЯЮ:

КАДРОВАЯ СЛУЖБА: Леонова И. С.
без изменения
супротивной О. В.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гасанова Маммадали Магсада оглы

на тему «Функциональное распределение языков в азербайджанской общине в городе Москве», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Диссертационное исследование Гасанова Маммадали Магсада оглы на тему «Функциональное распределение языков в азербайджанской общине в городе Москве» вписывается в широкую проблематику дисциплинарного поля функциональной лингвистики в области социолингвистики и разрабатывает актуальные вопросы, связанные с языковыми контактами и функционированием языка миграции в городской среде. Новизна работы не подлежит сомнению: работ по комплексному описанию социолингвистической ситуации азербайджанского языка в ситуации миграции в Российской Федерации, в целом, и городе Москве, в частности, до настоящего не проводилось.

Также не подлежит сомнению, что исследование функционирования языков в азербайджанской общине в условиях миграции важно, как с теоретической, так и с практической точек зрения. Работа М.М. оглы Гасанова вносит несомненный вклад в разработку теоретических вопросов, связанных с пониманием природы связей языка и территории, параметров, обусловливающих функциональное распределение языков в условиях миграции, типов диглоссии, роли символического измерения в структуре языковой ситуации, а следовательно, выходит на проблематику динамики языков в миноритарной ситуации и на вопросы витальности и сохранения языка в условиях миграции. Актуальность настоящего диссертационного исследования также определяется важностью получения достоверных и верифицированных данных по ситуации азербайджанского языка в Москве, что отвечает важным задачам организации языкового планирования в целях создания комфортной городской среды. Достоверность полученных данных обеспечивается валидной методологией исследования, в том числе использованием статистических методов при анализе материала.

Первая глава диссертации М.М. оглы Гасанова посвящена определению концептуального аппарата исследования. Автор рассматривает такие теоретические понятия как языковая и речевая ситуация, билингвизм и диглоссия, формы существования языка, ситуации и сферы использования языка и ряд других. Во второй главе описывается общий контекст исследования. Важным и интересным, с нашей точки зрения, является

параграф, подробно описывающий общественные организации, способствующие сохранению и популяризации азербайджанского языка в Москве и России.

Автор обращает внимание на сложную социальную структуру и значимость азербайджанской общины в Москве, где русский и азербайджанский языки остаются востребованными. Центральным вопросом работы является функциональное распределение языков в данной общине, зависящее от типов социолингвистической конфигурации, билингвизма, уровня сохранности национальной и культурной идентичности. Но в не меньшей степени функциональное распределение языков среди азербайджанцев Москвы зависит от социodemографических параметров, среди которых ведущая роль принадлежит типу и уровню связей респондентов с Азербайджаном, что еще раз подчеркивает важность исследования проблематики связи языка и территории.

Анализ данных позволил выявить интересные закономерности в структуре языковых репрезентаций в азербайджанской общине города Москвы. Так, например, оценка азербайджанского языка как средства самоидентификации высоко оценивается и релевантна для всех групп респондентов, в этом смысле она может быть интерпретирована как интегральный признак общины. В то время как вопрос о восприятии различий в языке проявил существенные различия в зависимости от социodemографических параметров, став значимым дифференцирующим признаком в структуре языковых представлений.

Диссертация «Функциональное распределение языков в азербайджанской общине в городе Москве» обладает четкой структурой, которая соответствует поставленным целям и задачам. Положения, выносимые за защиту, соответствуют общей концепции исследования. Диссертационное исследование Маммадали Магсада оглы (по автореферату) представляет собой самостоятельную, законченную работу, имеющую безусловную теоретическую значимость и практическую ценность.

В качестве замечания, носящего рекомендательный характер, хотелось бы сказать следующее. В своей работе автор опирается на метод анкетирования, что абсолютно соответствует поставленным целям и задачам. Вместе с тем, метод анкетирования хорошо сочетается с методом интервью, поскольку таким образом количественные параметры языковой ситуации дополняются качественными. Мы рекомендуем в дальнейшем развить и углубить идеи диссертации за счет данных интервью. Данное замечание ни в коем случае не затрагивает основное содержание работы. В целом же, хотелось бы пожелать автору продолжить исследование данной темы, особенно это касается символических аспектов языковой ситуации и связанных с ними языковых репрезентаций и аттитюдов,

анализ которых в данной работе, на наш взгляд, стал одним из наиболее значимых и интересных результатов.

Диссертационное исследование Гасанова Маммадали Магчада оглы "Функциональное распределение языков в азербайджанской общине в городе Москве" является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по исследованию специфики функционирования языков в условиях миграции, имеющей важное значение для уточнения ряда теоретических положений социолингвистики и разработки практических мер языковой политики и планирования. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой кандидата филологических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г., а её автор, Гасанов Маммадали Магсад оглы, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук

(10.02.02. – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки)

10.02.19 – Теория языка)

научный сотрудник отдела урало-алтайских языков

Института языкознания РАН

М.В. Куцаева

25.03.2024

Контактные данные

125009 Москва, пер. Большой Кисловский, д. 1 стр. 1

Телефон раб.: +7(495)690-16-74

e-mail раб.: marina.kutsaeva@iling-ran.ru

Сайт: <https://iling-ran.ru/web/ru/scholars/kutsaeva>



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гасанова Маммадали Магсада оглы на тему «Функциональное распределение языков в азербайджанской общине в городе Москве», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

В настоящее время Российской Федерации входит в пятерку стран с наибольшим количеством потоков миграции различных типов. Преимущественно они распределяются по городам, что, с одной стороны, способствует ускорению процессов урбанизации, а с другой стороны, повышает языковую и культурную гетерогенность городской среды. Анализ данных процессов, в том числе их лингвистических аспектов, представляется чрезвычайно важной задачей. В этом отношении диссертация Маммадали Магсада оглы Гасанова (по автореферату) своевременна и актуальна. Особую ценность работе придает эмпирический ракурс исследования, поддержанный валидным теоретическим аппаратом и методологией, отвечающей целям и задачам работы. Новизна работы не вызывает сомнения. Насколько нам известно, это первая работа, в которой на большом фактическом материале исследуется функциональное распределение языков в азербайджанской общине Москвы.

Целью диссертации является исследование взаимодействия двух функционально развитых языков, азербайджанского и русского, обладающих развитым коммуникативным потенциалом и имеющих высокие социальные и символические статусы. Однако один из языков – азербайджанский – находится в ситуации миграции, следовательно, в диглоссном функциональном распределении. В диссертации М.М. Гасанова, показано, что ведущим языком в коммуникативном поле языковой ситуации является русский язык, а азербайджанский язык, вместе с русским, занимает устойчивые позиции в символическом измерении языковой ситуации. Ценность данного вывода в том, что он опирается на солидную доказательную базу, в основе которой лежат теоретические положения диссертации и продуманные методы исследования, в том числе, статистические.

В первой главе диссертации автор исследует основные структурные параметры языковой ситуации в условиях миграции, которая понимается как комплекс собственно лингвистических, коммуникативных и символических

параметров. Здесь же определяются основные понятия, составляющие концептуальный аппарат исследования.

Во второй главе диссертации рассматривается процесс формирования азербайджанской общины в Москве и вклад диаспоральных организаций в поддержку азербайджанского языка и культуры. В главе также затронут важный вопрос о роли диалектов азербайджанского языка в повседневной коммуникации. Это важный раздел, поскольку в азербайджаноязычном языковом континууме на исторических территориях роль диалектов остается чрезвычайно высокой. Интересным представляется вопрос о сохранении этих тенденций в условиях миграции.

В третьей главе представлены результаты обработки и анализа эмпирического материала, а именно данных социолингвистической анкеты. Среди прочего ценность данной главы в анализе символического аспекта языковой ситуации, который подробно рассматривается в самостоятельном разделе. Автор диссертации избрал нетривиальный путь анализа языковых презентаций и аттитюдов, а именно сопряжение социodemографических факторов с рядом презентаций, связанных с азербайджанским языком. Одним из наиболее значимых выводов является подтверждение гипотезы о ведущей роли связи языка и территории в случае азербайджанского языка в условиях миграции.

Структура диссертации (по автореферату) представляется логичной. Работа написана хорошим научным языком. Результаты исследования представлены на международных и всероссийских конференциях. Публикации автора отражают ход и характер работы над диссертацией.

В качестве рекомендации хотелось бы пожелать автору продолжить работу и специально рассмотреть функциональное распределение языков в разных социальных группах представителей азербайджанской общины.

Диссертационное исследование Гасанова Маммадали Магчадаоглы "Функциональное распределение языков в азербайджанской общине в городе Москве" является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится новое решение научной задачи по исследованию специфики функционирования языков в условиях миграции, имеющей важное значение для уточнения ряда теоретических положений социолингвистики и разработки практических мер языковой политики и планирования. Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой кандидата филологических наук, согласно п.2.2 раздела II Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном

образовательном учреждении высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного Ученым советом РУДН протокол № УС-12 от 03.07.2023г, а её автор, Гасанов Маммадали Магсад оглы, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Исмайлова Лейлаханум Гусейн кызы

21.03.2024

Кандидат филологических наук (10.02.19), старший преподаватель Военного университета имени князя Александра Невского Министерства обороны Российской Федерации

Контактные данные:

Адрес рабочий: 123001, Москва, ул. Б. Садовая, 14

Телефон: 8-495-684-95-32

e-mail раб.: ley laxanum@mail.ru

Сайт: <https://vumo.mil.ru/>

